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ции развития систем акустико-эмиссионной диаг-
ностики подшипниковых узлов // Вестник ВНИ-
ИЖТ. – 2007. – №1. – С. 35 – 38. 
(57) 1. Пристрій бортового віброконтролю підшип-
никових вузлів колісно-моторних блоків локомоти-
вів, який відрізняється тим, що складається з 
блока виміру та перетворення вібраційного сигна-
лу, який містить інтегральний віброакселерометр, 
мікроконтролер, джерело автономного живлення і 

модуль бездротової мережі, який має можливість 
управлятися мікроконтролером і призначений для 
передачі інформації про технічний стан підшипни-
кового вузла до бортових індикаторів або борто-
вих регістраторів, та з блока сповіщення стаціона-
рності швидкості руху локомотива, який містить 
датчик швидкості руху локомотива, мікроконтро-
лер, модуль живлення та модуль бездротової ме-
режі, який призначений для сповіщення блока ви-
міру та перетворення вібраційного сигналу про 
стаціонарність руху локомотива. 
2. Пристрій за п. 1, який відрізняється тим, що 
блок виміру та перетворення вібраційного сигналу 
має можливість протягом експлуатації перебувати 
в режимі очікування сигналу стаціонарності швид-
кості руху локомотива від блока сповіщення стаці-
онарності швидкості руху локомотива, забезпечу-
ючи в даному режимі мінімальне споживання 
електроенергії від джерела автономного живлен-
ня. 
3. Пристрій за п. 1, який відрізняється тим, що 
мікроконтролер блока виміру та перетворення 
вібраційного сигналу являє собою обчислюваль-
ний пристрій, який працює за розробленим алго-
ритмом і служить для прийому, перетворення та 
передачі інформації про технічний стан підшипни-
кового вузла у вигляді кількісних оцінок. 

 

 
Винахід відноситься до випробовувань двигу-

нів, зокрема до вібраційного контролю моторно-
якірних підшипників тягових електричних двигунів 
локомотивів. Винахід використовується для вібра-
ційного контролю підшипників кочення, моторно-
якірних підшипників тягових електричних двигунів 
локомотивів безпосередньо під час руху, і може 
бути використаний під час експлуатації інших тра-
нспортних засобів. 

Мета винаходу: підвищення ефективності віб-
раційного контролю підшипників кочення шляхом 
збільшення достовірності ідентифікації технічного 
стану. 

Найбільш близьким аналогом пристрою, що 
заявляється і обраним в якості прототипу, є при-
стрій, описаний в статті [0]. 

Відомий пристрій призначений для отримання 
повної інформації про технічний стан підшипнико-
вих вузлів у процесі руху локомотива, простежува-
ти за рівнем та розвитком дефектів, формувати 
рекомендації локомотивним та ремонтним брига-
дам. Складається з п'єзоелектричних датчиків, 
аналізуючого блоку, блоку індикації, модуля енер-
гозалежної пам'яті. 

Загальними суттєвими ознаками відомого при-
строю та пристрою, що заявляється є розміщення 
датчиків вібрації на корпусі підшипникових вузлів. 

Недоліками прототипу є: 
- викривлення електричних сигналів, які пере-

даються від п'єзоелектричних датчиків до аналізу-
ючих блоків за допомогою електричних кабелів 
внаслідок роботи силових електричних апаратів 
локомотивів; 
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- неможливість реєстрації вібропереміщень пі-
дшипникових вузлів тягових електричних двигунів 
локомотива в низькочастотному діапазоні для ви-
явлення вібраційних складових елементів підшип-
ників кочення, які входять в резонанс з поточною 
частотою обертання якоря. Різко підвищену амплі-
туду гармонічної складової діагностичної ознаки 
технічного стану підшипників кочення простіше 
ідентифікувати серед інших шумових компонентів 
вібраційних реалізацій; 

- невисока достовірність діагностування вна-
слідок реєстрації датчиком широкого частотного 
діапазону вібраційних сигналів, і як наслідок обліку 
вищих гармонік вібрації інших елементів колісно-
моторних блоків. 

В основу винаходу поставлена задача прове-
дення безперервного бортового контролю параме-
трів вібрацій моторно-якірних підшипників кочення 
тягових електричних двигунів локомотивів під час 
руху, шляхом розробки пристрою, який складаєть-
ся з двох блоків: 

1) блок виміру та перетворення вібраційного 
сигналу (ВПВС); 

2) блок сповіщення стаціонарності швидкості 
руху локомотива (ССШРЛ). 

На Фіг.1 зображена структурна схема при-
строю. 

На Фіг.2 зображене кріплення пристрою до 
об'єкту віброконтролю. 

Блок ВПВС складається із датчика вібрації - 
інтегрального віброакселерометра, мікроконтро-
лера, джерела автономного живлення та модуля 
бездротової мережі. 

Інтегральний віброакселерометр представляє 
собою датчик вібрації виконаний за мікромеханіч-
ною технологією [1] і виконує функцію приймача 
вібраційного сигналу підшипникового вузла. 

Мікроконтролер представляє собою обчислю-
вальний пристрій, який працює за розробленим 
алгоритмом і служить для прийому, перетворення 
та передачі інформації про технічний стан підшип-
никового вузла. Передача інформації про техніч-
ний стан підшипникового вузла до навколишнього 
середовища за допомогою радіохвиль виконується 
модулем бездротової мережі, який управляється 
мікроконтролером. 

Інформацією на виході блоку ВПВС є діапазон 
значень технічного стану підшипникового вузла у 
вигляді кількісних оцінок. Вхідною інформацією 
блоку є часова форма вібросигналу. 

Блок ССШРЛ складається з датчика швидкості 
руху локомотива, мікроконтролера, модуля жив-
лення та модуля бездротової мережі. 

Сигнал датчика швидкості руху локомотива 
приймається мікроконтролером та аналізується на 
стаціонарність. 

Модуль живлення забезпечує блок ССШРЛ 
електроенергією, необхідною для його функціону-
вання, отримує її від бортової мережі локомотива. 

Пристрій працює наступним чином. Блок 
ВПВС після вмикання перебуває в режимі очіку-
вання сигналу стаціонарності швидкості руху ло-
комотива. В цьому режимі забезпечується мініма-
льне споживання електроенергії від джерела 
автономного живлення. Блок ВПВС при виявленні 
сигналу стаціонарності руху починає приймати та 

перетворювати вібросигнал з датчика та видавати 
перетворений сигнал до навколишнього середо-
вища за допомогою модуля бездротової мережі. 
Блок ССШРЛ постійно аналізує сигнал з датчика 
швидкості руху локомотива, перевіряючи його на 
стаціонарність. Після виявлення стаціонарності 
блок ССШРЛ за допомогою модуля бездротової 
мережі сповіщає всі блоки ВПВС про стаціонар-
ність руху локомотива. Інформація про технічний 
стан підшипників кочення надходить до інформа-
ційно-обмінної мережі, де приймачами цієї інфор-
мації можуть бути бортові індикатори (БІ) або інші 
відомі бортові регістратори (БР) параметрів руху 
локомотива [2]. 

Бездротова мережа на фізичному рівні побу-
дована за стандартом IEEE 802.15.4 [3] адресація і 
контроль проходження даних побудовані на основі 
протоколу WIMI [4]. 

Конструктивне виконання пристрою для бор-
тового віброконтролю підшипникових вузлів коліс-
но-моторних блоків локомотивів проведене у ви-
гляді кріплення блоку ВПВС 1 на поверхні 
підшипникового вузла тягового електричного дви-
гуна локомотива за допомогою шпильки 2. У попе-
редньо висвердлений отвір вузла 3 вгвинчується 
шпилька на яку нагвинчується блок 1. Кріплення за 
допомогою шпильки є одним із способів, що не 
викривлює експлуатаційні характеристики, резо-
нансну частоту та динамічний діапазон датчиків 
вібрації [5]. 

Технічним результатом від використання за-
пропонованого пристрою бортового віброконтролю 
підшипникових вузлів локомотивів є збільшення 
достовірності ідентифікації технічного стану під-
шипників кочення, зокрема підвищення точності 
реєстрації температурного стану букси, підвищен-
ня експлуатаційних якостей пристрою, підвищення 
безпеки руху на залізничному транспорті, підви-
щення експлуатаційної надійності перевезень, 
зниження витрат на обслуговування рухомого 
складу. 
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